

2024年10月7日 星期一 甲辰年九月初五

中共哈尔滨市委机关报 主办/出版:哈尔滨日报社

爆料热线  
0451-84890110



第24974期  
今日4版 每份1.70元

## 习近平同朝鲜最高领导人金正恩就中朝建交75周年互致贺电

新华社北京10月6日电 10月6日,中共中央总书记、国家主席习近平同朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩互致贺电,热烈庆祝两国建交75周年。

习近平指出,75年前,中朝正式建立外交关系,掀开两国关系新的历史篇章,具有划时代的重要意义。75年来,两国在巩固人民政权、维护国家主权的斗争中相互支持,在加强交流合作、推

进社会主义建设的道路上携手前行,在促进地区和平稳定、维护国际公平正义的事业中密切协作。中朝传统友谊历经时代变迁和国际风云变幻的考验,成为两国和两国人民共同的宝贵财富。

习近平强调,我高度重视中朝关系发展,近年来和金正恩总书记多次会晤并通过函电等保持密切沟通,共同引领和推动中朝关系深化发展。新时期新形

势下,中方愿同朝方一道,以两国建交75周年为契机,加强战略沟通协调,深化友好交流合作,续写中朝传统友谊新篇章,共同推动两国社会主义事业行稳致远,更好造福两国人民。

金正恩表示,75年前,朝鲜民主主义人民共和国与中华人民共和国正式建立外交关系,朝中友好关系进入新的历史发展阶段。(下转第四版)

本报讯(记者 杜菲菲)10月5日,市委副书记、市长王合生到阿城区、延寿县,调研项目建设、企业生产经营、文化遗产保护利用等情况,检查安全生产工作。他强调,要主动作为、靠前服务,把抓项目、强企业作为打基础、利长远的大事要事,不断夯实高质量发展的产业根基。副市长冯昕参加。

冰城“文旅热”带动秋天里道斯食品系列产品销量更上一层楼,节日市场需求旺盛。王合生走进厂区,察看设备升级、新品研发,了解红肠、饮品等产品产能,勉励企业坚守品质、创新发展,持续擦亮“中华老字号”金字招牌。在鼎鑫生物工程有限公司,王合生走进刚投产的沙棘原浆及沙棘饮品数字化技术改造项目生产线,了解精深加工、校企合作、助农增收等情况,希望企业进一步延伸产业链条、做大做强品牌,着力以“小沙棘”撬动“大产业”。在香其食品股份有限公司,王合生细致询问技术创新、市场销量,勉励企业发挥自身优势,立足市场需求,不断研发新产品、开辟新赛道。

在建龙阿城钢铁有限公司、瀚沟现代制药有限公司、继嘉亚麻纺织有限公司等地,王合生详细了解智能化改造、市场订单等情况,鼓励企业通过设备更新、技术改造,持续推动高端化、智能化、绿色化转型。

王合生在调研检查中强调,要强化要素保障,提升服务质量,倾力帮助解决项目建设和企业发展所需所盼。要立足资源禀赋、产业基础、未来发展,以等不起、慢不得的责任感使命感,坚定不移抓细项目谋划、储备、建设,抓实精准招商、链式招商、以商招商,抓好产业培育、壮大,为高质量发展积蓄力量。要始终树牢安全发展理念,压实各方责任,落细工作措施,有效防范和遏制各类安全生产事故。

王合生还到金上京会宁府遗址、金上京历史博物馆,调研历史文化遗产保护利用工作。他指出,要坚持保护为先、合理利用,充分挖掘和弘扬文化遗产价值,让人们触摸历史脉搏、感知文化魅力。

## 漫步太阳岛 共享好时光



国庆节假期,哈尔滨秋高气爽、景色宜人。在太阳岛风景区天鹅湖,天鹅、鸳鸯、野鸭三五成群追逐戏水。市民游客亲近大自然,享受惬意时光。

本报记者 赵亮摄影报道

舆论主阵地  
城市推广商



扫描二维码  
下载冰城+

## 坚定不移抓项目 强企业 夯实高质量发展产业根基

王合生到阿城区延寿县调研检查



中,商户“足不出户”就能办执照。

### 外企执照4地互办互发 解决经营主体“后顾之忧”

非本地企业想在哈尔滨办理所属地营业执照咋办?为进一步提升哈尔滨市与中国(黑龙江)自由贸易试验区哈尔滨片区、黑河片区、绥芬河片区外资企业开办便利化水平,日前政府部门出台相关方案,实现4地登记机关外资企业登记营业执照互办互发。

黑河市春兴贸易有限公司负责人拟在黑河市自贸区成立外商投资企业,在哈尔滨洽谈业务时急需营业执照,如回到黑河办理再返回哈尔滨或将贻误商机。对此,哈市与黑河市市场监管局启动异地办理模式,仅用时20分钟,企业就领取了盖有黑河市市场监管局公章的“营业执照”。

经营主体开办后可能需要进一步的跟进服务,对此,哈市市场监管部门不断推出相关便利化措施,解决他们的“后顾之忧”。哈尔滨市巨凯建筑工程有限公司财务人员张立姝告诉记者,她在办理企业迁移时,本以为要在迁出地、迁入地相关部门“往返跑”,没想到可以全程“网上办”,当天就办结了。按照过去常规的企业迁移流程,企业第一步需要先到迁入地登记机关申请迁入,(下转第四版)

## 栉风沐雨开新局 奋进冰城谱华章 ——庆祝中华人民共和国成立75周年

## 哈尔滨:“数智”技术让“三大动力”澎湃不息

■新华社记者 朱悦

在哈尔滨的一条街道上,曾经分布着哈尔滨电机厂、哈尔滨汽轮机厂、哈尔滨锅炉厂三家大型装备制造企业,人称“三大动力”。如今,“三大动力”已经合并组建为哈尔滨电气集团有限公司。

“三大动力”的发展史,一定程度上亦是老工业基地哈尔滨装备制造业发展的缩影。作为我国发电设备制造业的“摇篮”,近年来,哈电集团积极拥抱“数智”技术,不断推进生产数字化、装备智能化、管理信息化,“老企业”展现出“新活力”。

在哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司冷作分厂,蓝色的弧光在焊花飞溅中“狂舞”,冰冷与炽热交织在一起,自动焊接机器人在巨大的厂房内“忙碌”……

在输入焊接指令后,焊接机器人便按照预设保持不间断作业。9月初,哈电集团电机公司数字化建设取得新进展——磁极焊接机器人工作站正式投入生产运行,生产效率比人工焊接提高约40%。

“相较于传统的焊接方式,磁极焊接机器人工作站具有焊接精度高、稳定性好和效率高等优势。”哈电集团电机公司智能制造工艺

部经理魏方锐说,焊接机器人工作站利用精密的视觉识别系统,可以迅速捕捉焊接目标的特征和位置,实现高精度焊接作业。同时采用机器人焊接也可以使操作者远离粉尘环境,保障了操作者的身体健康。

在哈电集团哈尔滨汽轮机厂有限责任公司叶片分厂精密测量室,若干台三坐标测量机正在对叶片进行测量。只见测量机的“红宝石探针”轻轻在叶片上点了几下,叶片的相关数据便显示在了操作人员的显示屏上。“以前这些都需要人工用游标卡尺等测量。”哈电集团汽轮机公司数字信息部经理柳康介绍,使用三坐标测量机对叶片质量检测起到了重要作用;测量速度更快、准确率更高,对于传统测量无法企及的死角也可以有效地测量出叶片数据。

“过去叶片全年产能不到30万片,智能化生产将使叶片年产能提升超20%,加工稳定性由96%提升至99%以上。”哈电集团汽轮机公司数字信息部工程师刘鹏说。

哈电集团还积极将信息化管控工作全面融入到生产经营过程中,通过优化业务流程、提升数据共享程度,有力促进了集团管控和企业精益化管理。

在哈电集团哈尔滨锅炉厂有限责任公司联箱分厂,数字化大屏上显示着当日在制工序、设备状态等数据。“这套生产制造执行管理系统2024年初投入使用,初步实现了集成设计工艺物料数据信息、优化简化派工报工方式、逐步取消计划员纸版计划等目标,提升派工效率30%以上。”哈电集团锅炉公司工艺部程序室主任李春明介绍,这个系统主要负责车间的计划管理和生产要素调配,指挥着车间各个生产工段有条不紊地完成生产任务。同时,将每一道焊缝与操作者进行关联,自动生成焊接记录用于后期质量追踪。

“作为我国最大的发电设备制造基地之一,近年来哈电集团高标准谋划智慧工厂建设,持续提升智能制造水平。‘十四五’期间,哈电集团将投资10亿元建设‘数字哈电’。”

(新华社哈尔滨10月6日电)

## 奋进强国路 阔步新征程

## 冰城秋色好 畅游“五花山”

2024迎亚冬哈尔滨秋季登山行活动举行



登山爱好者游览金龙山。本报记者 范子龙摄

“00后”的青春力量占据了大多数,成为登山“主力军”。他们在签名板上写下对祖国生日的美好祝福,并为2025年第九届亚冬会加油助力。

### 全家上阵 传递健康理念

“让亲情升温、让友情加热”始终是“中国体育彩票”系列登山活动不变的主题。攀登金龙山,一路美景相伴,更有家人和朋友一同随行,漫长的道路不再是挑战,而变成了沟通情感的桥梁。

作为“80后”运动达人,每年秋天在哈尔滨周边登一座山是姜雷坚持多年的习惯。在看到此次活动的报名消息后,他带着妻子和儿子第一时间报名。“上次来金龙山是很多年前了,(下转第四版)

